

升學及就業輔導組

升學及職業巡禮



舊生分享—李萊健

(相片為5B陳宏燊同學與其小學老師李萊健先生合照)

職業：小學教師

中學畢業年份：1994

學歷：

浸會大學	教育學系
教育大學	中文、體育

給同學的忠告

做人要講求「自我修為」，我們在佛教學校讀書，當明白「自我修為」是什麼意思——即只有自己的力量才可以幫到自己。每個人的際遇，所作的行為，所說的話，全都是個人的選擇。選擇去讀書，還是選擇打機，由你決定。如果你選擇打機，讀書成績不好，又能怨誰？所以最後一句說話：「只有自己的力量才可以幫到你自己，就算家人幫你鋪好路，路都是要你自己走下去的。」

對母校的印象

李校友最好的朋友都是在黃鳳翎裡面認識的，而且一直保持連繫到今天。他覺得母校的課程系統做得很不錯，老師很好，教學認真，而且富有經驗。讀文科的他，就特別感謝教中文和數學科的老師，助他提升了語文和數學能力，並考上大學。去年他重回母校，發覺學校的設備有很多改進，校舍擴大了，同學的活動空間大增。

選擇老師為作職業的考慮因素

在讀預科的時候，他開始考慮終身職業的問題。當時想到的是「將來的職業要有生活保障，要穩定」，他不想三、四十歲時，還要為轉行而煩惱。督察和教師都符合他的期望，但因為本身有較深散光，不能通過紀律部隊的視力測試，所以就投身教育行業。教師既符合他對終身職業的期望，又可以接觸很多不同的人，縱然那只是未成年的中學生或小朋友，但都是有血有肉、性格各異的獨立個體，這總比只對著電腦、鈔票或股票的行業有趣得多。

從事教育界的相關要求

李校友認為不論任教什麼科目的教師，基本要有良好的語文能力。始終教小朋友，要令他們明白，清晰的表達能力是需要的。除此之外，耐性很重要，也要懂得控制脾氣。若一個學生發脾氣，老師又同時對他說晦氣話，這根本不能解決問題，起不到教育的效果，所以擁有高情緒智商(EQ)是作為教師的必要條件。

老師的工作內容

老師除了教學以外，還需負責行政工作，例如編排時間表、統籌及帶領課外活動。如在運動會安排航拍，老師就要先諮詢康文署，協商了解哪些位置不可安排航拍，這類工作其實很花時間，但若最終令小朋友對運動會留下難忘的回憶，也是值得。此外，對小朋友品德的培養也是日常的工作。



老師現時所面對的挑戰

以前的教學工作，變化較少，但在教育改革的洪流中，現時的教學工作不可能不變。舉例說，今年所做的教案，下年可以是完全不適用，需要重新設計。其實這也有好處，不停變動，教學便不會僵化。這無疑會帶來工作，令人感到吃力，但有哪一個行業是不需要與時並進呢？以電腦科為例，以前老師教授小畫家，但此刻不再，上課都用iPad(平板電腦)來畫畫或寫字。語文科也一樣。現在除了教學生語文知識、文學文化以外，還要教導學生篩選取捨日益複雜的語文資訊。教育改革的衝擊，確實是我入行之前估計不到的。

(以上摘錄自陳同學對李老師的訪談)

工作影子計劃

陳作材會計師事務所

(陳先生畢生於本校，現任家長教師會顧問)

2016年4月30日

6A 何欣穎 分享

一直以來，我的目標都是想成為一名專業會計師，所以參加了這次工作影子計劃，希望能提前了解會計師行業，讓自己有充足時間作準備！

活動中，我了解到不同類型的公司對會計師有不同要求。在行業中，所有繳交財務報表的日期都是死線，跟我們交功課限期很不同。他們的工作就是要幫公司評核帳目並在限期內交給政府，否則會有很大麻煩。由此可見，會計師行業既講求工作效率，又要有責任感。同時，我也發現一些大公司會將工作細分成多個的小部門，由各部門負責財務報表的不同部分。眾人各司其職，讓工作更有效率。一些規模小的公司，職員則須以一人之力完成整份報告，考驗員工之餘，還能鍛煉其獨立完成工作的能力，富挑戰性。兩者都各有值得學習的地方。

此外，這次活動中的導師陳先生告訴我，一名專業的會計師必然都經歷過頭4年的考驗。過程非常辛苦，但聽完他詳細的講解後，我反而對這個充滿效率和挑戰性的行業更有興趣！感謝您，陳先生！

相片為6D馮文鈺同學(左)、6A何欣穎同學(中)、陳作材先生合照

6D 馮文鈺 分享

透過參加這次的工作影子計劃，我來到了陳作才先生的會計師樓。是次活動讓我獲得了一次寶貴的經驗，增加了對會計師行業的認識。

踏進會計師樓，公司裏擺放的多個紙箱，吸引了我的目光，導師陳先生介紹這些紙箱都是裝着客人交付他們的文件。經過一番介紹，陳先生便向我們講解會計師的入行途徑。若想成為會計師，先要修讀相關的課程，累積四年的工作經驗，並考取相關的專業試資格，方可取得會計師牌照。會計師的薪金和工作量可說是成正比，初入職的薪金大約只有一萬多，工作量也比較輕鬆。

然而，想取得會計師牌則需要累積四年工作經驗，過程十分辛苦。據陳先生所說，有時可能要工作到零晨四至五點才能回家，然後早上八時又要再去上班。如有突發事件，可能連回家的機會也沒有。如果是在四大會計師樓工作，顧客的公司可能不在香港，所以需要到當地工作。有時一回到香港又要立即到別的地方工作，十分奔波。

若不怕奔波勞碌，仍有志成為會計師，則須擁有以下素質。首先是耐性和細心，會計師的工作需要面對很多數字，每項帳目都需長時間才能完成，不可出錯。此外，良好的人際關係和溝通能力也很重要，因為會計師有機會到其他公司工作一段時間。到不同的工作環境跟不同人合作，亦考驗了會計師的與人相處共事的技巧。

會計行業前景不錯。每間公司每年也需要做一份財務報表交給政府。市場需求很大，加上現時香港的會計師供不應求，因此不難找到客源。此外，會計師的升遷也很明確，職位隨年資及工作能力而有所改變，若得到上司賞識，亦有機會成為合夥人。

中學企會財課程和實際會計師工作沒有太大關係，前者所涉獵的只是冰山一角，所以這次的活動真的令我大開眼界，加深了會計師工作的認識。謝謝您，陳先生！

會計師的升遷

見習
會計師

會計師

會計
經紀

合夥人